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	V/v hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ GDMN&TH học kỳ 2 năm học 2019-2020
	


Kính gửi: Phòng giáo dục và đào tạo huyện, thành phố

Để thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ giáo dục mầm non và tiểu học (GDMN&TH) học kỳ 2 nhằm thực hiện tốt mục tiêu năm học 2019-2020; các huyện, thành phố tiếp tục rà soát, cụ thể hoá các nhiệm vụ và giải pháp tại hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ GDMN&TH năm học 2019-2020 để tổ chức thực hiện cho phù hợp, sát tình hình thực tiễn của địa phương. Trong đó, cần tập trung triển khai thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm cụ thể như sau:
1. Các địa phương chủ động theo dõi diễn biến tình hình dịch bệnh, thời tiết, khi nhiệt độ xuống thấp (theo quy định) cho học sinh nghỉ học để đảm bảo an toàn sức khoẻ và báo cáo tình hình về cơ quan quản lý các cấp. Chỉ đạo các cơ sở GDMN&TH điều chỉnh kế hoạch chăm sóc giáo dục, thực hiện dạy bù chương trình khi kết thúc các đợt nghỉ để đảm bảo đúng tiến độ năm học theo quy định của Bộ GD&ĐT, UBND tỉnh về điều chỉnh kế hoạch thời gian năm học 2019-2020.
2. Công tác chuyên môn
2.1. Giáo dục mầm non 
(1) Thực hiện nghiêm túc chương trình GDMN phù hợp với văn hoá của địa phương, điều kiện thực tiễn của nhà trường, khả năng và nhu cầu của trẻ tuổi mầm non. Chú trọng công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm cho trẻ tại các trường MN tổ chức bán trú; đảm bảo đủ nước ấm cho trẻ uống và vệ sinh cho trẻ khi trời lạnh tại trường; phòng tránh tai nạn thương tích trong các cơ sở GDMN. Nghiêm cấm các hành vi xâm hại, bạo hành, đối xử thiếu công bằng với trẻ em trong các cơ  sở GDMN. 
(2) Tiếp tục rà soát danh sách các trường mầm non đăng ký đánh giá ngoài về kiểm định chất lượng và đạt chuẩn quốc gia của huyện trong năm học; tổ chức kiểm tra thẩm định và hoàn thiện hồ sơ trình cấp tỉnh (qua Trung tâm Hành chính công tỉnh) đề nghị kiểm tra, thẩm định công nhận đợt 3 (tuần đầu tháng 4) và đợt 4 (tuần đầu tháng 5) theo đúng kế hoạch.   
(3) Báo cáo kết quả tổng kết triển khai thực hiện Chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm” cùng thời điểm báo cáo tổng kết năm học. 

(4) Linh hoạt thực hiện lồng ghép “Tăng cường tiếng Việt cho trẻ em mầm non vùng dân tộc thiểu” phù hợp đối tượng trẻ, với trường lớp, đảm bảo hiệu quả. Thực hiện đánh giá trẻ 5 tuổi theo chương trình GDMN phù hợp với sự phát triển của trẻ và thực tiễn của địa phương, nhằm nâng cao chất lượng CSGD và chuẩn bị tốt tâm thế cho trẻ vào lớp 1.

(5) Thực hiện tổng kết năm học kết hợp đón Bằng công nhận trường MN đạt chuẩn quốc gia, đảm bảo trang trọng, tiết kiệm, hiệu quả, tránh hình thức. Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ đúng thời gian quy định.
(6) Tổ chức đánh giá chuẩn hiệu trưởng và chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non theo chu kỳ, hoàn thiện hồ sơ đánh giá nộp về Sở GD&ĐT theo quy định.

(7) Trong học kỳ II, Sở Giáo dục và Đào tạo sẽ tập trung chỉ đạo và thực hiện các nội dung:
- Tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi mầm non cấp tỉnh lần thứ X, năm học 2019-2020.

- Tổng kết giai đoạn I Đề án “Tăng cường tiếng Việt cho trẻ em mầm non, học sinh tiểu học vùng dân tộc thiểu số” và triển khai giai tăng cường tiếng Việt đoạn II, năm 2020 - 2025.

- Tổ chức Hội nghị tổng kết chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”.

- Thực hiện đánh giá ngoài về kiểm định chất lượng và công nhận đạt chuẩn quốc gia đối với 15 trường thuộc các huyện: Phù Yên 04; Thuận Châu 02; Mộc Châu 01; Yên Châu 01; Thành phố 02; Quỳnh Nhai 01; Mai Sơn 02; Sốp Cộp 01; Bắc Yên 01. 
2.2. Giáo dục tiểu học
(1) Các phòng giáo dục và đào tạo, các trường tiểu học,TH-THCS chủ động xây dựng kế hoạch giáo dục theo định hướng phát triển năng lực học sinh. Chú trọng giáo dục đạo đức, giá trị sống, rèn luyện kĩ năng sống, hiểu biết xã hội cho học sinh; điều chỉnh nội dung và yêu cầu các môn học và các hoạt động giáo dục một cách linh hoạt, đảm bảo tính vừa sức, phù hợp với đối tượng học sinh, thời gian thực tế và điều kiện dạy học của nhà trường trên cơ sở chuẩn kiến thức, kỹ năng và định hướng phát triển năng lực học sinh. 

Tăng cường duy trì hoạt động sinh hoạt chuyên môn tổ, khối, trường và cụm trường, trọng tâm các chuyên đề về hình thức, biện pháp tổ chức lớp học, đánh giá kết quả học tập; đảm bảo giáo viên không truyền thụ kiến thức một chiều trong giờ học mà tổ chức các hoạt động giúp học sinh chủ động, tự tin trong giao tiếp ứng xử, tiếp thu kiến thức và thực hành, gắn kết kiến thức với thực tiễn đời sống. Qua đó phát triển các năng lực, phẩm chất cần thiết để và khả năng thích ứng với yêu cầu mới, sự thay đổi phát triển của đời sống xã hội ....
Chỉ đạo các trường nghiêm túc thực hiện Chương trình, kế hoạch, thời gian năm học; khuyến khích các trường có giải pháp huy động nguồn lực tăng tỷ lệ học sinh được học 2 buổi /ngày tăng cường thời lượng học tập trên lớp, tạo điều kiện để học sinh củng cổ kiến thức kĩ năng cơ bản các môn học, đồng thời giáo viên có thời gian phụ đạo học sinh yếu kém và bồi dưỡng phát triển năng khiếu cho học sinh. 

Tăng cường giám sát hoạt động quản lý, chỉ đạo thực hiện tự chủ tài chính trong thực hiện chi tiêu ngân sách; hiệu trưởng, giáo viên được chủ động lựa chọn nội dung dạy học, lập kế hoạch dạy học, thời khóa biểu phù hợp với thực tế học sinh và điều kiện nhà trường đảm bảo yêu cầu của chương trình; thực hiện tốt việc đánh giá xếp loại nhà trường, triển khai kịp thời quy trình đánh giá xếp loại giáo viên và cán bộ quản lý theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên, chuẩn hiệu trưởng nhà trường. 

(2) Chỉ đạo các nhà trường có cấp tiểu học tổ chức đánh giá kết quả học tập học kì I, đặc biệt là kết quả học tập 2 môn Toán, Tiếng Việt, phân tích nguyên nhân, tập trung chỉ đạo đổi mới phương pháp dạy học kiểm tra, đánh giá đảm bảo thực chất, khách quan; tăng cường thanh tra kiểm tra trong công tác quản lý, công tác giảng dạy; xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm quy chế chuyên môn, vi phạm đạo đức nhà giáo... 

Việc kiểm tra, đánh giá kết quả cuối năm thực hiện theo Thông tư số 22/2016/TT-BGDĐT. Hiệu trưởng các trường tiểu học, TH-THCS chỉ đạo giáo viên tổ chức ôn tập, bồi dưỡng và kiểm tra đánh giá đảm bảo chính xác, khách quan nhằm phản ánh đúng chất lượng dạy và học. Gắn chất lượng giáo dục với giáo viên; giáo viên chủ nhiệm có trách nhiệm thực hiện dạy bù đắp kiến thức cho những học sinh yếu, tạo động lực để các em nỗ lực vươn lên trong học tập hoàn thành yêu cầu kiến thức kĩ năng các môn học; tuyệt đối không để những học sinh này ngoài cuộc, học sinh tụt lại sau. Thực hiện nghiêm túc việc bàn giao chất lượng giữa các giáo viên lớp 1, 2, 3, 4 trong nhà trường và bàn giao chất lượng học sinh lớp 5 với trường THCS trên địa bàn.

(3) Tập trung chỉ đạo công tác tổ chức tập huấn bồi dưỡng đại trà nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông 2018, đặc biệt là cho đội ngũ giáo viên dạy lớp 1; chuẩn bị các điều kiện về cơ sở vật chất và thiết bị dạy học đáp ứng yêu cầu chương trình giáo dục phổ thông 2018. 

(4) Tập trung cao cho công tác thực hiện biên soạn, thẩm định, phê duyệt tài liệu giáo dục địa phương tỉnh Sơn La, đảm bảo tiến độ theo kế hoạch số 01/KH-UBND ngày 02/01/2020 của UBND tỉnh Sơn La; hướng dẫn tập huấn tích hợp nội dung giáo dục địa phương trong hoạt động trải nghiệm phù hợp điều kiện thực tiễn.
(5) Tích cực và chủ động trong công tác tham mưu với UBND tỉnh ban hành qui định cụ thể tiêu chí lựa chọn sách giáo khoa phù hợp với cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn; chỉ đạo, hướng dẫn, giám sát, kiểm tra việc tổ chức lựa chọn sách giáo khoa của các cơ sở giáo dục phổ thông thuộc thẩm quyền quản lý theo đúng qui định tại Thông tư số 01/2020/TT-BGDĐT ngày 30/01/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông.

(6) Phối hợp với Phòng Nội vụ: Xác định rõ nhu cầu giáo viên, đặc biệt giáo viên dạy các môn chuyên; có kế hoạch sắp xếp, bổ sung đội ngũ và phối hợp với các cơ sở đào tạo giáo viên tổ chức đào tạo, bồi dưỡng, hợp đồng, tuyển dụng giáo viên theo lộ trình đảm bảo triển khai hiệu quả Chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới.

(7) Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả Quyết định số 435/QĐ-UBND ngày 22/02/2019 của UBND tỉnh Sơn La về việc phê duyệt Kế hoạch tổng thể triển khai thực hiện Đề án đảm bảo cơ sở vật chất cho chương trình giáo dục mầm non và phổ thông giai đoạn 2017 - 2025 của tỉnh Sơn La.

(8) Thực hiện khiểm tra đánh giá ngoài các trường tiểu, TH-THCS theo đề nghị của các cơ sở giáo dục

(9) Tổ chức quán triệt, học tập nội dung Thông báo số 1789-TB/TU ngày 24/10/2019 của Thường trực Tỉnh ủy  tại cuộc làm việc với Đảng ủy, lãnh đạo Sở Giáo dục và Đào tạo; tham mưu với cấp ủy chính quyền triển khai thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ UBND tỉnh giao tại Công văn số 3682/UBND-KGVX ngày 01/11/2019.  
Trên đây là hướng dẫn một số nhiệm vụ GDMN&TH trọng tâm học kỳ 2 năm học 2019 - 2020; trong quá trình triển khai, thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, cần báo cáo Sở Giáo dục và Đào tạo (qua Phòng GDMN&TH) để tham mưu, xem xét và chỉ đạo kịp thời./.

	 Nơi nhận:

- Như trên;
- Lãnh đạo Sở;

- Các Phòng GD&ĐT;

- Các phòng CM của Sở;

- Lưu: VT, MN&TH.
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