Thực hiện chỉ đạo của Phòng GD&ĐT tại Kế hoạch số 690/KH-GDĐT ngày 18/9/2018, trường Mầm non Nà Sản được chọn chỉ đạo điểm về xây dựng môi trường tăng cường tiếng Việt cho trẻ DTTS đồng thời nhà trường thực hiện thí điểm toàn diện tại tất cả các điểm trường có tăng cường tiếng Việt cho trẻ DTTS trong năm học 2018-2019.
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Các điểm trường sưu tầm tranh ảnh đẹp, sách, thơ, truyện xây dựng môi trường giáo dục và khai thác nguyên vật liệu tự nhiên, tái sử dụng đồ dùng gia đình làm đồ dùng, đồ chơi tự tạo phục vụ hiệu quả việc luyện âm, nói tiếng Việt cho trẻ em DTTS. Phối hợp hiệu quả sự tham gia tích cực của cộng đồng trong việc tự làm đồ dùng dạy học bằng nguyên vật liệu sẵn có tại địa phương.
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Nhà trường xây dựng môi trường tiếng Việt cho trẻ em dân tộc thiểu số, giúp trẻ em DTTS phát triển ngôn ngữ, kỹ năng cơ bản trong việc sử dụng tiếng Việt để hoàn thành Chương trình GDMN.
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Nhà trường đã tăng cường tổ chức các hoạt động cụ thể, tích hợp vào chương trình học chính khóa gồm: Các hoạt động phát triển ngôn ngữ, xây dựng môi trường học tập, vui chơi, giao tiếp tiếng Việt trong các nhóm lớp trong toàn trường.
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Giáo viên đã chủ động, sáng tạo trong việc xây dựng kế hoạch giáo dục thực hiện tăng cường tiếng Việt cho trẻ thông qua hoạt động lao động, lễ hội, vui chơi, phát triển kỹ năng nghe, nói cho trẻ DTTS, hướng dẫn tổ chức các hoạt động giáo dục nhằm tăng cường tiếng Việt cho trẻ DTTS.
                                                                                 Tin bài: Vũ Thị Kim Huyền

Góc “Bé với tiếng Việt” có tại các điểm trường





Thư viện của bé thường xuyên được bổ sung sách truyện theo từng chủ đề trong năm học





Các mảng tường được các cô giáo khéo léo vẽ các bức tranh nhiều màu sắc và có chứa những chữ cái tiếng Việt





Vườn trường ngoài các cây ăn quả, cây cảnh còn được trồng rất nhiều hoa cho trẻ được thường xuyên trải nghiệm








